
Библиотека манастира Каленић и  
Ризница Епархије шумадијске

Нада Димитријевић
Народна библиотека „Радислав Никчевић“, Јагодина
naurosevic@yahoo.com

Сажетак
У раду је представљена најстарија рукописна и штампана културна заоставштина манастира Каленић. Истраживањем 
које је спроведено у оквиру заједничког пројекта Архијерејског намесништва беличког и Народне библиотеке у Јагодини, 
Оживљавање прошлости за будућност – рукописне и старе штампане књиге на територији Поморавског округа, 
утврђено је да се у манастиру Каленић чува изузетно вредно књижно наслеђе Поморавља.

У порти манастира смештена је Библиотека и Ризница Епархије шумадијске. Највреднији део фонда библиотеке 
манастира Каленић представља Фонд старих богослужбених књига у коме се чува 29 књига које, на основу Закона 
о старој и реткој библиотечкој грађи, испуњавају услове да се прогласе за културна добра од изузетног или великог 
значаја.

Ризница Епархије шумадијске чува највредније експонате богослужбених реликвија са простора Епархије шумадијске. 
Изузетно богатство Ризнице чине рукописне и старе штампане богослужбене књиге.

Кључне речи: пројекат Оживљавање прошлости за будућност – рукописне и старештампане књиге на територији 
Поморавског округа, манастир Каленић, манастирска библиотека, Ризница Епархије шумадијске, рукописне и штампане 
богослужбене књиге
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Увод

Би бли о те ка ма на сти ра Ка ле нић и Ри зни ца Епар хи је шу ма диј ске у сво јим фон до ви ма по-
хра њу ју не ке од нај зна чај ни јих ру ко пи сних и ста рих штам па них пу бли ка ци ја ко је спа да ју у 
кул тур на до бра од из у зет ног или ве ли ког зна ча ја. Оне су би ле пред мет про у ча ва ња у окви ру 
ши рег ис тра жи ва ња спро ве де ног на те ри то ри ји По мо рав ског окру га. Ду го го ди шњи за јед нич-
ки ис тра жи вач ки рад На род не би бли о те ке у Ја го ди ни и Ар хи је реј ског на ме сни штва бе лич ког, 
две нај зна чај ни је ин сти ту ци је у ре а ли за ци ји за шти те књи ге као по крет ног кул тур ног до бра, 
имао је за циљ очу ва ње за ви чај ног и на ци о нал ног кул тур ног на сле ђа. Ре зул тат са рад ње је за-
јед нич ки про је кат Ожи вља ва ње про шло сти за бу дућ ност – ру ко пи сне и ста ре  штам па не књи ге на 
те ри то ри ји По мо рав ског окру га. Ре а ли за ци ја про јек та спро ве де на то ком 2020. го ди не под ра-
зу ме ва ла је ис тра жи ва ње, ана ли зу и би бли о граф ску об ра ду ру ко пи сних и нај ста ри јих штам-
па них књи га на те ри то ри ји По мо рав ског окру га. За о кру жен про цес ис тра жи вач ког ра да је 
пу бли ка ци ја Ру ко пи сна и ста ра штам па на књи га на те ри то ри ји По мо рав ског окру га на ста ла у 
на ме ри да се нај вред ни је књи жно на сле ђе, ка те го ри са но као кул тур но до бро од из у зет ног и 
ве ли ког зна ча ја, са чу ва од за бо ра ва и пред ста ви ши рој јав но сти. 

Ма на стир Ка ле нић

Храм ма на сти ра Ка ле нић по све ћен је Ва ве де њу Пре све те Бо го ро ди це. Сме штен је у под-
нож ју Гле дић ких пла ни на у се лу Ка ле нић ки Пр ња вор у оп шти ни Ре ко вац. На ла зи се на те ри-
то ри ји Епар хи је шу ма диј ске. Ма на стир се свр ста ва ме ђу нај зна чај ни је спо ме ни ке мо рав ске 
гру пе и мо же се сло бод но ре ћи да ужи ва исти углед као и два из у зет на вла дар ска ма у зо ле ја 
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– Ма на си ја и Ра ва ни ца, ко ји се на ла зе у ње го вој бли зи ни. Област на по ла пу та из ме ђу две ју 
пре сто ни ца Бе о гра да и Кру шев ца би ла је сре ди ште срп ске др жа ве у вре ме кне за Ла за ра и ње-
го вог си на Сте фа на.

У вре ме на стан ка, у пр вим де це ни ја ма 15. ве ка, би ла је то јед на од нај ра ско шни јих за ду-
жби на ви со ких двор ских чи нов ни ка. Дра го цен из вор за ре кон струк ци ју исто ри је ма на сти ра 
је за пис мо на ха Ге ра си ма (Ге ор ги је ви ћа)1 на се вер ном зи ду при пра те на ко јој је при ка зан 
та да шњи вла дар, де спот Сте фан Ла за ре вић, и по ро ди ца ве ли ка ша за слу жних за из град њу ма-
на сти ра: „Кти торъ Пе таръ братъ про то довїѧрос ъ, го спо жа Ми ли ца про то довїѧри ца, Бог дан 
про то довїѧръ. Све то му хра му кти торъ быстъ бла го че стивыи Сте фанъ де спотъ Ла за ре викъ, го-
ди не 1407.“2

По зна ти исто риј ски из во ри о кти то ру Ка ле ни ћа не пру жа ју тач но вре ме из град ње ма на-
сти ра. О ње го вој про шло сти у пе ри о ду пре про па сти сред њо ве ков не др жа ве мо гу ће је су ди ти 
са мо на осно ву инфор ма ци ја ко је су се од но си ле на де ша ва ња у ње го вој ши рој око ли ни. Ка-
ле нић се, де ле ћи суд би ну срп ског на ро да, три де се тих и че тр де се тих го ди на 15. ве ка на шао 
на уда ру Ту ра ка ко ји су про ди ра ли са ис то ка све ду бље у Ср би ју. У спи си ма игу ма на ко ји су 
то ком 19. ве ка бе ле жи ли пре да ња о исто ри ји ма на сти ра, за бе ле же но је да је по чет ком 17. 
ве ка Ка ле нић по ру шен и опљач кан. По сле два ве ка за пу сте ло сти, Ка ле нић по чет ком 18. ве ка 
об на вља ју мо на си ма на сти ра Мо ра ча. Не што ви ше од две де це ни је ка сни је, го не ћи уста ни ке, 
Тур ци спа љу ју ма на стир. О том не ми лом до га ђа ју све до чи тврд ња Ми ла на Ђ. Ми ли ће ви ћа да 
су Тур ци, за вре ме Ко чи не кра ји не 1788. го ди не, за па ли ли ма на стир Ка ле нић у ја го дин ској 
на хи ји.3 Мо на си та да, са игу ма ном Јо си фом Ву ка ши но ви ћем и цр кве ним бо гат ством, од ла зе у 
фру шко гор ски ма на стир Хо по во. По до ла ску у Хо по во, са чи њен је ин вен тар пре не тих цр кве-
них ства ри. По пис ко ји је ура ђен по на ло гу кар ло вач ког ми тро по ли та Сте фа на Стра ти ми ро-
ви ћа све до чи да су, сем бо го слу жбе них пред ме та, ка ле нић ки ка лу ђе ри у Хо по во пре не ли и 35 
књи га. Део тог „Ин вен та ри ју ма“, под на зи вом„На пи са ни је књи га“,са др жи по дат ке о 34 ру ске 
бо го слу жбе не књи ге и јед ној срп ској, под на сло вом Књи га Серп ских про све ти те леј пра ви ло.4 
Од ла зе ћи ко нач но из Хо по ва, ка ле нић ки мо на си сво је дра го це но сти вра ћа ју у Ка ле нић.5

С об зи ром на исти бо го слу жбе ни је зик и тра ди ци о нал ну ве зу срп ских ма на сти ра са пра-
во слав ном Ру си јом, не до ста так срп ских ли тур ги јских књи га на до ме шћи ван је ру ским. Из тог 
раз ло га, основ ни део па ро хиј ских и ма на стир ских збир ки чи не ру ске бо го слу жбе не књи ге. 

У том пе ри о ду на ста ју и пр ви ин вен та ри ма на стир ских би бли о те ка. Об но ва и по пу ња ва ње 
оскуд них ма на стир ских фон до ва, услед не пре кид них рат них стра да ња и си ро ма штва мо на-
шких за јед ни ца, углав ном су за ви си ли од по кло на. Да ро дав ци су нај у глед ни ји и нај и мућ ни ји 
љу ди из око ли не ма на сти ра. Као при ло жни ци се по ја вљу ју тр гов ци, све ште ни ци6 и мо на си, о 
че му све до че за пи си на ста рим ка ле нић ким бо го слу жбе ним књи га ма. Они не рет ко са др же 
опи се ва жних исто риј ских до га ђа ја7 или раз ло ге да ри ва ња књи га. У њи ма је ис ка за на мо ли тва 

1  Ге ра сим Ге ор ги је вић (1831–1839), хро ни чар, пи сац, члан ка ле нић ког брат ства и по то њи ша бач ки епи скоп.
2  Љу бо мир Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си (Бе о град: Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти; На род на би бли о те ка Ср-

би је; Но ви Сад: Ма ти ца срп ска, 1984–1986), 5130 (у да љем тек сту ССЗН).
3  Ми лан Ђ. Ми ли ће вић, Ма на стир Ка ле нић: за ду жби на де спо та Сте фа на Ла за ре ви ћа: (1405–1427) (Бе о град: Др жав на штам па ри ја 

Кра ље ви не Ср би је, 1897), 14.
4  На осно ву по пи са ко ји је ура ђен 2020. го ди не за из ра ду ка та ло га Ру ко пи сне и ста ре штам па не књи ге на те ри то ри ји По мо рав ског 

окру га, утвр ђе но је да се ра ди о рим нич ком Ср бља ку из 1761, ко ји се још увек на ла зи у ка ле нић кој би бли о те ци.
5  Д.[Димитрије] Р.[Руварац],„Ка лу ђе ри ма на сти ра Ка ле ни ћа и дру гих ма на сти ра у Хо по ву“, Срп ски си он бр. 9 (1906): 238–243.
6  Нпр. за пис у Пра знич ном ми не ју Бо жи да ра Ву ко ви ћа: „Сія кни га Серблякъ ку пи попъ Си ме онъ По по вич“. – На да Ди ми три је вић 

и Ми ло мир То до ро вић, Ру ко пи сна и ста ра штам па на књи га на те ри то ри ји По мо рав ског окру га (Ја го ди на: На род на би бли о те ка, 
2021), 348.

7  „Ѿ ро жде ства Хри сто ва 1172 со зданъ бѧше мо насыръ СтȢденица, храмъ ус пенїе пре светыѧ бо го ро дицы“ (ССЗН 4926); „Јед но га 
коб но га да на 6 апри ла 1941 го ди не Нем ци бом бар до ва ше Бе о град и уско ро по че II свет ски рат. Ју го сла ви ја би по ро бље на од 
Не ма ца, Ита ли ја на и Бу га ра и то се про ду жи до 1944 го ди не а он да ка да се на род на да ше сло бо ди за вла да ше Ко му ни сти од 
ок то бра 1944 го ди не“ (за пис из Све ште ног је ван ђе ља). 
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за здра вље при ло жни ка и ње го ве по ро ди це или мо ли тва за веч ни по мен бли жег срод ни ка или 
ро ди те ља.8 Да ро дав ци при ла жу по јед ну књи гу, ме ђу тим, има и при ме ра ка да по кла ња ју и ви-
ше њих. Је ро мо нах Ата на си је се та ко по ми ње у за пи си ма на ми не ји ма9 ка ле нић ке би бли о те ке 
као да ро да вац це лог ми неј ског ком пле та.10

Јо а ким Ву јић у сво јим спи си ма бе ле жи да је Ка ле нић об на вљан од 1788. до 1793. го ди не. 
Но во раз до бље за ма на стир на ста је по чет ком 19. ве ка, ка да су из срем ског ма на сти ра Фе нек 
1815. го ди не у Ка ле нић пре не те мо шти Сте фа на Пр во вен ча ног. Та да Ка ле нић по ста је јед на од 
нај ве ћих на ци о нал них све ти ња и ме сто по кло ње ња срп ском кра љу, све до 1839. го ди не.

„При ди те ча да по слу ша и те ме не страхȢ Го(спо)днȢ наȢчу васъ. Азъ ωтецъ Саввω сїє 
на пи сахъ свою ру кою въ м. Ка ле ничѣ. Зна тися ка да до ђе святи Краль Сте фанъ изъ 
Не мач ке пе ре не шенъ у М. Ка ле ни ће 1815 го ди не и опестъ (!) пре не шенъ быстъ у М. 
Сту де ни цу на своє по стри же но ме сто 1839. го ди не. Одъ та да и до да насъ пребіва етъ 
у мо настыру СтȢденици кодъ своєга от ца Сѵмеωна мѵро то чи ва го бив шагω Краля 
Серблѣмъ име немъ Сте фа на Не манѣ про зва нагω пр вогъ и по лу чи ша мо на ческій (!) 
чинъ одъ Св. Срб ска го  у чи теля Арх іепіско па  Сав ве и  пре ме ни ша  и ме на своя и быстъ 
оцу  имя Сѵмеωнъ, а сыну Си монъ зем но е ц(а)рство  о ста ви ша  и  не бе сно ц(а)рство  
наслѣдни ци  би ша".11

Ма на стир ски храм са цр квом Ва ве де ња Бо го ро ди це ру шен је и об на вљан то ком сво је ду-
ге исто ри је од шест ве ко ва, де ле ћи суд би ну сво га на ро да. Ма на стир ски ком плекс на ко ме 
је 1823–1824. из гра ђен Ми ло шев ко нак, из го рео је у по жа ру 1911, а већ на ред не го ди не је 
об но вљен за хва љу ју ћи та да шњем игу ма ну Ни ко ну и је ро мо на ху Ни ко ла ју (Ве ли ми ро ви ћу). 
Ре ста у ра ци јом цр кве, у пе ри о ду 1928–1930. го ди не, ма на стир по при ма из глед ко ји у нај ве ћој 
ме ри има и да нас.

Из ме ђу два свет ска ра та у Ка ле ни ћу је че сто бо ра вио краљ Алек сан дар.12

По сле Дру гог свет ског ра та ко нак је на ци о на ли зо ван и фи зич ки одво јен од ма на сти ра, а 
1989. је вра ћен Ка ле ни ћу.

„Уо чи пра зни ка Св. че тр де сет му че ни ка у Се ва сти ји 1989. го ди не пре да до смо кљу че-
ве Ве ли ког ко на ка ка ле нић ског игу ма ни ји Ма ри ми ји – Еп. шу ма диј ски Са ва".13

Схва та ју ћи ну жност об но ве, епи скоп шу ма диј ски др Са ва Ву ко вић, у са рад њи са Ре пу-
блич ким за во дом за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре 1991. го ди не, по кре ће ини ци ја ти ву за об но ву 
ма на стир ског ком плек са. По сле че ти ри го ди не ре кон струк ци је, об но вљен је Ве ли ки и Ма ли 
ко нак. У Ма лом ко на ку су две про сто ри је пре у ре ђе не за Би бли о те ку и Ри зни цу Епар хи је шу-
ма диј ске. Ма на стир Ка ле нић та да по ста је ду хов ни, кул тур ни и про свет ни цен тар По мо ра вља, 
по нос срп ске сред њо ве ков не кул ту ре.

8  „Сїю светȢю книгȢ, ми неи за ме сецъ ок то врїи и про чи еди на десѧт ми не евъ откȢпирабъ божїи свещено е ро мо нах Аѳана сие 
бывшїи по стри жникъ мо рачкїи, се бе за здравлѣ и за вѣчны спо менъ, и за спо менъ усоп шихъ сво ихъ ро ди телѧ...“ – ССЗН, 4366.

9  ССЗН, 3141.
10  Ди ми три је вић и То до ро вић, Ру ко пи сна и ста ра штам па на књи га на те ри то ри ји По мо рав ског окру га, 324–330.
11  Исто, 346–347.
12  Са ва Ву ко вић, „Пред об но вље ним ко на ком ма на сти ра Ка ле нић“, у Ка ле нић – ду хов но бла го у но вом сја ју: об но ва ма на сти ра 

1991–1997 (Ре ко вац: Ту ри стич ка ор га ни за ци ја оп шти не; Бе о град: Ре пу блич ки за вод за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре, 1998), 
9–10.

13  Ди ми три је вић и То до ро вић, Нав. де ло, 357.
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Би бли о те ка ма на сти ра Ка ле нић

О про шло сти би бли о те ке у Ка ле ни ћу све до чи Ин вен тар по крет ног има ња Ка ле ни ћу сре зу 
ле вач ком окруж ја Ја го дин ског ка ле нић ког игу ма на Те о фи ла и је ро мо на ха Ме лен ти ја из 1864. го-
ди не. По се бан део овог ин вен та ра чи не „Не и ме но ва не цр кве не књи ге“ ко јих је та да би ло 232, 
уз 84 бо го слу жбе не књи ге. Нај ве ро ват ни је је ме ђу про на ђе ним књи га ма би ло и ру ко пи сних и 
ста рих штам па них, али оне ни су по себ но озна че не. У Ин вен та ру се на во ди да је ма на стир ска 
би бли о те ка по се до ва ла још 148 књи га раз не са др жи не од ко јих је би ло 18 са бо го слу жбе ном 
те ма ти ком. Оста ле су би ле из раз ли чи тих обла сти људ ског са зна ња, што по твр ђу је да су срп ски 
мо на си у сво јој ви ше ве ков ној исто ри ји по сто ја ња би ли глав ни но си о ци кул тур но-про свет ног 
жи во та.14

Ма на стир ска би бли о те ка је, на осно ву пла на ре кон струк ци је ма на стир ског ком плек са на-
кон об но ве, сме ште на у јед ној од про сто ри ја Ма лог ко на ка. Про јек том је пла ни ра на из ра да 
за ста кље них по ли ца од хра сто ви не за око 6000 књи га. Уре ђе ни про стор је ре пре зен та тив ног 
из гле да и пред ви ђен је да се ко ри сти као чи та о ни ца за ис тра жи ва че и на уч не рад ни ке, као и 
ме сто за одр жа ва ње ма њих на уч них ску по ва.15 Би бли о те ка је фор ми ра на од мо но граф ских 
и се риј ских пу бли ка ци ја, не књи жне гра ђе при ку пље не из ма на сти ра и цр ка ва са те ри то ри је 
Епар хи је шу ма диј ске, као и књи га раз ли чи тих да ро да ва ца. При ба вљен је и ве ли ки број књи га 
од ин сти ту ци ја, пр вен стве но Срп ске пра во слав не цр кве.

Те мат ски, ве ћи ну гра ђе чи не цр кве не ли тур гиј ске књи ге, за тим пу бли ка ци је ре ли ги о зног 
са др жа ја, жи ти ја све та ца и мо но гра фи је ма на сти ра и цр ка ва. Фонд ста ре штам па не бо го слу-
жбе не књи ге на ла зи се у са ста ву ма на стир ске би бли о те ке. Ње га чи ни 29 књи га, 6 срп ских и 23 
ру ске бо го слу жбе не књи ге, ко је на осно ву За ко на о ста рој и рет кој би бли о теч кој гра ђи ис пу-
ња ва ју усло ве да се про гла се за кул тур на до бра од ве ли ког или из у зет ног зна ча ја.16

Нај ста ри ја срп ска штам па на књи га је сте Ср бљак (Пра ви ла мо леб на ја свја тих серб ских про
све ти те љеј) штам пан у Рим ни ку 1761, на ко јем се упра во и на ла зи за пис о пре но су мо шти ју 
Сте фа на Пр во вен ча ног у ма на стир Ка ле нић и Сту де ни цу.17 Зна чај но ме сто у ма на стир ској 
би бли о те ци за у зи ма Ок то их штам пан 1764. го ди не у Грч ко пра во слав ној ти по гра фи ји Ди ми-
три ја Те о до си ја у Ве не ци ји. За хва љу ју ћи за пи си ма ко ји се на ла зе у ње му, мо гу ће је пра ти ти 
пут књи ге од ма на сти ра Сту де ни це пре ко Са ра је ва, ма на сти ра Јо ша ни це до Ка ле ни ћа и са-
зна ти ин те ре сант не и зна чај не по дат ке о ње ним вла сни ци ма и ва жним до га ђа ји ма из жи во та 
мо на ха.18 По је ди ни за пи си у ма на стир ским књи га ма све до че и да је у Ка ле ни ћу би ло мо на ха 
ко ји су до шли из Сту де ни це. Нај ста ри ја ру ска књи га ко ја се на ла зи у фон ду ма на стир ске би-
бли о те ке је Про лог штам пан 1718. го ди не у Мо скви. По не кад је по ве зи ва ње књи га об у хва та-
ло и по не ко ли ко књи га од јед ном, о то ме нам све до че за пи си у не ко ли ко књи га ка ле нић ке 
би бли о те ке.19

По тре ба за об на вља њем бо го слу жбе них књи га је у срп ским ма на сти ри ма би ла стал на, јер 
су оне због че стог ко ри шће ња би ле скло не про па да њу. Ис пи си ва њем свог име на, об но ви тељ 
књи ге се укљу чи вао у ли тур гиј ски чин. За пи си че сто, сем име на мо на ха, са др же и на зив књи ге, 

14  Сло бо дан Ми ле у снић, „Про шлост и са да шњост би бли о те ке ма на сти ра Ка ле нић“, у Ка ле нић – ду хов но бла го у но вом сја ју: об но ва 
ма на сти ра 1991–1997 (Ре ко вац: Ту ри стич ка ор га ни за ци ја оп шти не; Бе о град: Ре пу блич ки за вод за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре, 
1998), 65–66.

15  Ник ша Стип че вић, „Би бли о те ка у ма на сти ру Ка ле нић“, у Ка ле нић – ду хов но бла го у но вом сја ју: об но ва ма на сти ра 1991–1997 
(Ре ко вац: Ту ри стич ка ор га ни за ци ја оп шти не; Бе о град: Ре пу блич ки за вод за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре,1998), 68–69.

16  Фонд ста ре и рет ке би бли о теч ке гра ђе фор ми ран је по пре по ру ци овла шће ног би бли о те ка ра ма тич не би бли о те ке, на кон до де-
ле овла шће ња за оба вља ње по сло ва од оп штег инте ре са у обла сти ста ре и рет ке би бли о теч ке гра ђе.

17  Ди ми три је вић и То до ро вић, Нав. де ло, 346–347.
18  Исто, 340–341.
19  Исто, 349.
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као и име ма на сти ра ко јем при па да.20 Те ку ћу ма на стир ску пе ри о ди ку чи не се риј ске пу бли ка-
ци је из обла сти ре ли ги је и пра во сла вља. Нај број ни ји су ча со пи си: Ка ле нић, ча со пис Епар хи је 
шу ма диј ске и Гла сник, слу жбе ни лист Срп ске пра во слав не цр кве, а осим њих и но ви не Срп ске 
па три јар ши је Пра во сла вље. 

Не књи жну гра ђу чи ни углав ном си тан до ку мен та ци о ни ма те ри јал у ви ду раз ли чи тих бро-
шу ра, као и ма њи број пла ка та, ле та ка, фо то гра фи ја и раз глед ни ца.

Ма на стир ска би бли о те ка не ма де фи ни са на пра ви ла за рад и ко ри шће ње фон да. Ко ри сни-
ци су нај че шће мо на хи ње ма на сти ра Ка ле нић и ис тра жи ва чи са стро го кон ро ли са ном по зај-
ми цом за ко је је пред ви ђе на чи та о ни ца сме ште на у про сто ри ји Би бли о те ке.

Ри зни ца Епар хи је шу ма диј ске

У дру гој про сто ри ји Ма лог ко на ка на ла зи се Ри зни ца ко ја чу ва нај вред ни је екс по на те бо-
го слу жбе них ре ли кви ја са про сто ра Епар хи је шу ма диј ске. Зна ча јан део ма на стир ске ри зни це 
чи не ру ко пи сне и ста ре штам па не бо го слу жбе не књи ге.

Нај ста ри ји ру ко пис ко ји се на ла зи у Ри зни ци је Ми неј слу жаб ни за фе бру ар ма на сти ра 
Вољавчe,21 оби ма 144+(4) ли ста. Пи сан је на па пи ру фор ма та 290х200mm, срп ско сло вен ским 
је зи ком. Пи сар је ко ри стио ма сти ло цр не, цр ве не и злат не бо је. Књи жни блок је оште ћен од 
вла ге, по себ но по чет ни и за вр шни ли сто ви на ко ји ма се на ла зе за пи си пи са ра. Из за пи са мо-
на ха Ди о ни си ја, пре пи си ва ча, мо же се за кљу чи ти да је на стао у хра му Ва ве де ња Пре све те Бо-
го ро ди це 1598. го ди не за ма на стир Рав ну Ре ку, по све ћен Све тој Тро ји ци. Ко ри це су из ра ђе не 
од др ве та пре сву че ног ко жом.

Зна чај но ме сто у Ри зни ци за у зи ма ру ко пи сна књи га Ли тур ги ја све тог Јо ва на Зла то у стог22 
из 17. или 18. ве ка. Пи са на је на па пи ру, грч ким је зи ком, ве о ма ле пим ру ко пи сом за ко ји је 
ко ри шће но ма сти ло злат не, пла ве, зе ле не и љу би ча сте бо је. Ли тур ги ја има 37 ли сто ва, ди мен-
зи ја 200х145mm. Ко жни по вез је укра шен зла то ти ском са мо но гра мом IHS и ме да љо ном на 
сре ди ни пред њих ко ри ца. Ризницa чу ва и Мо ли тве ни сви так23 пи сан ети оп ским пи смом на 
пер га мен ту у 18. или 19. ве ку. Сви так је пи сан цр ним, цр ве ним и зе ле ним ма сти лом са вр ло 
јед но став ним ми ни ја ту ра ма ар хан ге ла Ми ха и ла. Ду га чак је два ме тра, а ши рок 10cm.

Ме ђу срп ским штам па ним књи жним на сле ђем ко је се чу ва у Ри зни ци нај ста ри ји је Пра
знич ни ми неј,24 штам пан у Ве не ци ји 1538. го ди не у чу ве ној штам па ри ји Бо жи да ра Ву ко ви ћа, 
ко ја је об ја вљи ва ла срп ске ћи ри лич не књи ге бо го слу жбе ног и по бо жног са др жа ја. Пра знич ни 
ми неј је јед но од ње го вих нај зна чај ни јих и нај леп ших из да ња ко је је ра дио са је ро ђа ко ном 
Мој си јем. На осно ву за пи са са зна је се да је не кад при па дао Цр кве ној оп шти ни Ко на ти це. 
Књи жни блок је до бро очу ван. Ко ри це су од др ве та об ло же не ко жом. Ри зни ца чу ва и Слу
жеб ник,25 штам пан 1554. го ди не у штам па ри ји Ви ћен ца Ву ко ви ћа, ко ји је на кон оче ве смр-
ти на ста вио штам пар ску де лат ност. То је по но вље но из да ње Служебникa Бо жи да ра Ву ко ви ћа 
из 1519. го ди не. По вез је ко жни. На пред њем пот ко рич ном ли сту на ла зи се пе чат епи ско-
па шу ма диј ског Са ве. Ри зни ца епар хи је шу ма диј ске као из ло жбе ни екс по нат чу ва и ру ски 
Мо ли тво слов,26 штам пан 1747. го ди не у штам па ри ји ма на сти ра Све те Тро ји це у Чер њи го ву. 
Ве о ма ва жно ме сто за у зи ма Све ште но је ван ђе ље штам па но у Мо скви 1757. го ди не. Оно има 
ве ли ки број за пи са ко ји опи су ју ва жне исто риј ске до га ђа је од по чет ка Дру гог свет ског ра та, 

20  Жар ко Вој но вић, Срп ске ма на стир ске би бли о те ке до кра ја XVI II ве ка (Пан че во: Град ска би бли о те ка, 2019), 131–134.
21  Ди ми три је вић и То до ро вић, Нав. де ло, 303.
22  Исто 302.
23  Исто, 306–307.
24  Исто, 348.
25  Исто, 361.
26  Исто, 333.
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на ро чи то о про це су на ци о на ли за ци је по сле ње га, а за пи са но је и мно штво име на епи ско па 
ко ји су на тај на чин све до чи ли о сво јим по се та ма ма на сти ру Ка ле нић. Ко ри це Све ште ног је
ван ђе ља су око ва не ба кром са пет ме да љо на – Вас кр се њем Хри сто вим у сре ди ни и че ти ри 
је ван ђе ли ста у угло ви ма.27

За кљу чак

Би бли о те ка ма на сти ра Ка ле нић и Ри зни ца Епар хи је шу ма диј ске не сум њи во су  ме ста очу-
ва ња ве ре, тра ди ци је и кул ту ре, а бо го слу жбе не ре ли кви је ко је се на ла зе у њи ма пред ста вља ју 
из у зет но вред но кул тур но до бро  за Срп ску пра во слав ну цр кву и њен на род.

Нај ве ћи део бо га тог срп ског кул тур ног на сле ђа не стао је услед не по вољ них исто риј ских 
окол но сти ко је су за де си ле Ср би ју. Срп ски ма на сти ри су ипак са чу ва ли оно што је Ди ми три је 
Бог да но вић на звао ста ра срп ска би бли о те ка.

Про у ча ва њем, ана ли зом и би бли о граф ском об ра дом ру ко пи сних и ста рих штам па них 
књи га ка ле нић ке би бли о те ке и ри зни це пред ста вљен је део ове дра го це не књи жне збир ке. 
Вред ност и ра зно вр сност са др жа ја ка ле нић ке за о став шти не пру жа ши ро ке мо гућ но сти ис тра-
жи ва чи ма. Зна чај овог ис тра жи ва ња са гле да ва се кроз ис ти ца ње вред но сти ма на стир ских ре-
ли кви ја и тре ба ло би да пред ста вља иза зов, не са мо исто ри ча ри ма кул ту ре и те о ло зи ма, већ и 
дру гим на уч ним рад ни ци ма за пот пу ни ју и струч ни ју ана ли зу ру ко пи сних и ста рих штам па них 
књи га из ове би бли о те ке.

Ли те ра ту ра:

1. Di mi tri je vić, Na da i Mi lo mir To do ro vić. Ru ko pi sna i sta ra štam pa na knji ga na te ri to ri ji Po mo rav skog okru
ga. Ja go di na: Na rod na bi bli o te ka, 2021.

2. Mi le u snić, Slo bo dan. „Proš lost i sa daš njost bi bli o te ke ma na sti ra Ka le nić“. U Ka le nić – du hov no bla go u 
no vom sja ju: ob no va ma na sti ra 1991–1997, 65–66.  Re ko vac: Tu ri stič ka or ga ni za ci ja opšti ne; Be o grad: 
Re pu blič ki za vod za zaš ti tu spo me ni ka kul tu re, 1998.

3. Mi li će vić, Mi lan Đ. Ma na stir Ka le nić: za du žbi na de spo ta Ste fa na La za re vi ća: (1405–1427). Be o grad: Dr-
žav na štam pa ri ja Kra lje vi ne Sr bi je, 1897.

4. R[u va rac], D[i mi tri je]. „Ka lu đe ri ma na sti ra Ka le ni ća i dru gih ma na sti ra u Ho po vu“. Srp ski sion br. 9 
(1906): 238–243.

5. Stip če vić, Nik ša. „Bi bli o te ka u ma na sti ru Ka le nić“. U Ka le nić – du hov no bla go u no vom sja ju: ob no va 
ma na sti ra 1991–1997, 68–69. Re ko vac: Tu ri stič ka or ga ni za cia opšti ne; Be o grad: Re pu blič ki za vod za 
zaš ti tu spo me ni ka kul tu re, 1998.

6. Sto ja no vić, Lju bo mir. Sta ri srp ski za pi si i nat pi si. Be o grad: Srp ska aka de mi ja na u ka i umet no sti; Na rod-
na bi bli o te ka Sr bi je; No vi Sad: Ma ti ca srp ska, 1984–1986.

7. Voj no vić, Žar ko. Srp ske ma na stir ske bi bli o te ke do kra ja XVI II ve ka. Pan če vo: Grad ska bi bli o te ka, 2019.
8. Vu ko vić, Sa va. „Pred ob no vlje nim ko na kom ma na sti ra Ka le nić“. U Ka le nić – du hov no bla go u no vom sja

ju: ob no va ma na sti ra 1991–1997, 9–10. Re ko vac: Tu ri stič ka or ga ni za ci ja opšti ne; Be o grad: Re pu blič ki 
za vod za zaš ti tu spo me ni ka kul tu re, 1998.

27  Ди ми три је вић и То до ро вић, Ру ко пи сна и ста ра штам па на књи га на те ри то ри ји По мо рав ског окру га, 356–357.
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Tre a sury of the Eparchy of Šu ma di ja and the Li brary of the Ka le nić Mo na stery

Summary
Despite centuries of unfavorable historical changes in the Balkans, when Serbian monasteries and churches were 
being destroyed and burnt, manuscripts and printed books were preserved in monastic and church libraries. They are 
a real treasure trove of Serbian cultural heritage, and these libraries represent an exceptional part of the spiritual, 
cultural, historical, and national wealth of Serbia.

The joint desire to protect books as a movable cultural good has led to the cooperation of the Public Library in 
Jagodina and the Archdiocese of Belica. The joint project of these two institutions named Reviving the Past for the 
Future – Manuscripts and Old Printed Books on the Territory of the Pomoravlje District was implemented in 2020 
and included research, analysis, and bibliographic processing of manuscripts and the oldest printed books on the 
territory of the Pomoravlje District. The result of the research is the publication named Manuscripts and Old Printed 
Books on the Territory of the Pomoravlje District. 

During the realization of the project, it was found that the extremely valuable literary heritage related to the territory 
of Pomoravlje is preserved in the Kalenić Monastery. The Treasury of the Eparchy of Šumadija and the library are 
located in the monastery courtyard. The treasury keeps the most valuable manuscripts and the oldest printed 
liturgical books from the territory of the Eparchy of Šumadija. The most valuable part of the Kalenić Monastery 
library is the fund of old liturgical books, including 29 books that meet the conditions to be declared cultural goods 
of exceptional or great importance, based on the Law on Old and Rare Library Materials.

After the research, analysis, and bibliographic processing of manuscripts and old printed books found in the Kalenić 
Monastery, a part of this valuable book collection was presented. The value and diversity of the content of the 
Kalenić legacy provide wide opportunities for researchers and scientists from various fields.

Keywords: project Reviving the Past for the Future – Manuscripts and Old Printed Books on the Territory of the 
Pomoravlje District, Kalenić Monastery, monastic libraries, Treasury of the Eparchy of Šumadija, manuscript, liturgical 
books, printed liturgical books
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